LUYEN TAP (2 tiét)

1 - MUC DICH

Bai nay cd muc dich gitp cho hoc sinh cung c6, on tap cic kién thic va ki
nang trong cdc bai §4 va §5.
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GOI Y VE DAY HOC

Trude hét gido vién on tap va kiém tra kién thitic cia hoc sinh vé phép thi,
khong gian mau, tap hgp mo ti bién ¢d, dinh nghia ¢6 dién clha xdc suét, dinh
nghia thong ké cha xdc sudl, cdc quy tic tinh xdc sudt. Sau d6 goi hoc sinh 1én
bang chita cdc bai tap tir 38 dén 42. D6i vai moi bai todn, gido vién can phan
tich chi tiét 1oi giai, chi ra cdc ché sai (néu cd) cna hoc sinh.

[11 - GOI'Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

38.

39.

40,

41.
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Goi A 1a bién ¢6 "The rit tr hom thd nhat khong danh s6 12", B la bién co
"Theé rit tir hom thir hai khong ddnh s6 12" Ta c6 P(A) = P(B) =%. Goi H la
bién c6 "Trong hai thé rit tir hai hom c6 it nhit mot thé danh s6 12", Khi dé

bién c6 déi clia bién c6 H 13 H : "Ca hai thé it tir hai hom déu khong ddnh s6
12". Vay H = AB. Theo quy tic nhan xdc suit, ta co

. 121
H ) =P(AB) = P(A)P(B) =—— .
P(H ) = P(AB) = P(A)P(B) "
_ 121 23
Vi HYy=1-P(H)= |- — =—,
ay P(H ) (H ) : A

a) Vi P(AB) = 0,2 # 0 nén hai bién ¢d A va B khong xung Khic.

b) Ta c6 P(A)P(B) = 0,12. Vi P(AB) = 0.2 # 0,12 = P(A)P(B) nén hai bién
c6 A va B khong doc lap vai nhau.

Goi n 14 s6 tran md An choi. A 1a bién ¢6 "An thang it nhit mot tran trong
loat choi n tran". Bién ¢6 d6i cha bién c6 A 14 A : "An thua ca » tran". Ta c6
P(A) =(0,6)".

Vay P(A) =1 — (0,6)". Ta cdn tim s6 nguyén duong 7 nho nhit thod min
P(A) 20,95 tire 14 0,05 =(0,6)".

Ta co (U,f:)i' = (),078 ; (0, 6}5t 0.047. Viay n nho nhdt 14 6. Thanh thi An
phai choi t6i thiéu 6 tran,

Goi B 14 bién ¢o "Tong sé cham trén mit xudt hién cta hai con sic sic 1a 8",
Tap hop mo ti bién c6 B gébm 5 phén tir :

Qp=1{(2:6),(6;2),(3;5),(5:3),4:4},



vit khong gian mau Q ¢6 36 phén tr (vi du 4 §4).
Khi do P(B) =i,
36

42. Gid st T 1a phép thir "Gieo ba con stic sic".
Két qua cua T 1a bd ba s6 (x, vy, z), trong doé x, v, z twong tng la két qua cua
viéc gieo con siic sic thit nhdt, thir hai, thi ba. Khong gian miu cia T ¢6
6.6.6 = 216 phin tr. Goi A 1a bién ¢d "Téng s6 chim trén mat xudt hién
clia ba con stic sic 14 9", Ta c6 tap hop cic két qua thuan lgi cho A 1a

p #
Qi={(y. ) |x+y+:=91<x<6,1<y<6,1<:<6var,yze N |

Nhinxét 9=14+2+6=143+5=2+3+4
=1+4+4=2+2+5=3+3+3.

Tap {1, 2,6} cho ta 6 phin tir cia Q, 1a (1, 2, 6), (1, 6, 2),(6, 1, 2), (6, 2, 1),
(2;1,6). (2, &,.1).

Tuong tu cdc tap {1, 3, 5}, {2, 3, 4}, mbi tap cho ta 6 phin (i cua £,
cdc tap {1, 4, 4}, {2, 2, 5}, m6i tap cho ta 3 phan tir cia Q, ; tap {3, 3, 3}
cho ta duy nhit mot phin tr cia Q.

Vay Q4| =6+6+6+3+3+1=25.

25
Suy ra PiA)y=——.
: ) 216

IV — BO SUNG KIEN THUC

Cong thirc tinh xac suat cua hop hai hoac ba bién co
Cho ba bién cé' A, B, C bat ki cting lién quan dén mot phép thir. Khi do
1) P(A U B) = P(A) + P(B) — P(AB),
ii) LA UB U C) = P(A) + P(B) + P(C) — P(AB) — P(BC) — P(AC) + P(ABC).
Vi du.

Mot Nha xudt ban phdt hanh ba tén sich A, B, C. Théng ké cho thay
c0 50% hoc sinh mua sich A ; 70% hoc sinh mua sdch B ; 60% hoc sinh
mua sdach C ; 30% hoc sinh mua sidch A va B ; 40% hoc sinh mua sich
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Bva C ; 20% hoc sinh mua sach A va C ; 10% hoc sinh mua ca ba tén
sach A, B, C. Chon ngiu nhién mot hoc sinh.
a) Tinh xdc suat dé em d6 mua sich A hodc sdch B.
b) Tinh xdc sudt dé em d6 mua it nhit mét trong ba tén sdch noi trén.
¢) Tinh xdc suit dé em d6 mua ding hai trong ba tén sich néi trén.
Gidi
Goi A 1a bién ¢6 "Em dé mua siach A", B 1a bién ¢6 "Em d6 mua sich B", C 1a
bién ¢6 "Em d6é mua sach C". Tir diéu kién bai ra, ta c6

P(A) =0,5; P(B)=0,7 ; P(C) = 0,6 ; P(AB) = 0,3 ; P(BC) = 0,4 : P(AC) = 0.2
va P(ABC) = 0,1.

a) Bién ¢4 "Em dé mua sich A hoac B" l1a biénco A U B.
Theo cong thitc trén ta co P(A U B) = P(A) + P(B) — P(AB)
=05+07-03=09.

b) Bién ¢6 "Em dé mua it nhat mét trong ba tén sich néi trén" [a A UB U C.
Theo cong thic trén, ta cod

P(A U B U C)=P(A) + P(B) + P(C) = P(AB) — P(BC) — P(AC) + P(ABC)
=05+07+06-03-04-02+0,1=1.

c) Goi H la bién ¢6 "Em dé mua ding hai trong ba tén sich néi trén". Ta cé

H=ABC UABC U ABC. Theo quy tic cong xdc sudt, ta c6
P(H)=P(ABC )+ P(ABC) + P( ABC). (1)
Hién nhién, ta c6 AB=ABC UABC. Theo quy tic cong xéc suit, ta c6
P(AB) = P(ABC ) + P(ABC).
Suy ra P(ABC ) = P(AB) - P(ABC) = 0,3 - 0,1 = 0.2.
Tuong tu P(ABC)= P(AC)- P(ABC)=0,2-0,1=0,1 ;
P(A BC) = P(BC) — P(ABC) = 04— 0,1 =0,3.
Thay vio (1) ta duge P(H) = 0,2 + 0,1 + 0,3 = 0,6.



